

外来物种对海南的威胁在不断加大,呈现出入侵频次加快、入侵种类多、危害重等特点

生物入侵,一场没有硝烟的战争



防

严格口岸查验 守住国门安全

防控外来物种入侵的重点:预防人为有意引进和无意传入

近年来,一种称作“海淘”的海外购物方式时下正火,网友们在家通过购物网站和代购平台就能方便购买到海外商品,但在购买过程中,很多“海淘”一族却往往不了解有些商品是法律法规禁止入境的,因为这些商品中很可能就会有携带外来有害生物的风险。

“动物及动物产品类,植物及植物产品类,还有其他检疫物类这三类商品是不能跨境购买的,如果买到一旦被口岸检验检疫部门发现就会扣留销毁或者退运。”海南出入境检验检疫局动植物检疫监管处长黄宏辉举了一个例子,有网友曾试图通过网上从国外购买多肉植物石莲,但《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》明确规定禁止携带、邮寄土壤、种子(苗)及其他具有繁殖能力的植物材料入境,这类植物因为未经检疫,可能携带多种有害生物,一旦入境,将给我省的农业生产安全和生态安全带来潜在风险。

“外来物种在有意与无意间通常通过三种途径入侵,一是随贸易、运输、旅游等活动而带入,二是自然传入,三是为农林牧渔业生产、生态建设和观赏等目的而引进外来物种。”黄宏辉介绍说。外来物种入侵的主要原因是人为有意引进和无意传入,这也是外来入侵物种预防和控制的重点。

由于检疫机制实行内检和外检分离,省际检疫重大内检责任由农业和林业部门承担,境外的检疫责任由出入境检验检疫部门负责。从外检角度来看,我省检验检疫局虽然在不断推进口岸动植物检疫规范化建设,但工作人员在执法过程中,还是会常常遇到对旅客无检验检疫意识和恶意逃避检疫的行为。目前,我省出入境检验检疫部门正通过实施入境“人-机-犬”综合查验工作机制,重点加强对运输工具、旅客携带物和邮寄物等高风险产品的检疫监管,强化检疫准入、注册登记、境外预检、隔离检疫,完善进境动植物及产品检疫监管链条等措施,严密实施口岸查验,严守国门生物安全关。

(本报海口12月23日讯)

核心提示

本报记者 周晓梦 通讯员 卢荔

扰 红火蚁霸道攻击力强,咬人破坏农作物

影响作物产量和破坏生态环境,啃食电线等,损坏基础设施

眼下正值冬季瓜菜种植期,定安县定城镇美南村的村民都在农田里忙着锄地备地、铺地膜种植辣椒和豇豆等瓜菜,村民黄春琼也忙得不可开交,特别是近两个星期,她除了忙着自家瓜菜的备耕备肥和田间管理以外,还要组织开展村里的红火蚁防治工作。

黄春琼和村里其他十余名村民是美南村“红火蚁统防统治小组”组员。2012年11月,定安县在岭口镇封浩洋发生红火蚁疫情后,定安县有关部门进行大力防控,通过统防统治、群防群治的方式组织

各村镇成立“红火蚁统防统治小组”,在定安县农业技术推广服务中心的培训指导下,领取药物开展灭蚁行动。

“旗子插着的地方都是红(火)蚁的蚁穴,小心被咬。”12月15日,在紧挨美南村村子边上的一片农田里,黄春琼提醒记者小心脚下的红火蚁。站在田埂上的黄春琼解释,这些彩色旗子是她和村民们前两天为了“标出蚁穴,好投药”而插上的。

红火蚁“闯进”美南村已有两年多的时间,这种蚂蚁让黄春琼和美南村的村民们见识到了它的厉害。“你看,我这手上脚

上的疤都是红火蚁咬后留下的。”黄春琼边说边脱下左手手套,手背上和虎口处的三四处疙瘩随之露出。另一位村民梁文姬告诉记者,这种乍看上去和本地蚂蚁无多大区别的红火蚁“繁殖速度很快,在坡地上、果园里、道路两旁都有它们的蚁巢”,而且巢穴埋在土下不易被发现,人们一不注意就会踩到被咬。

据了解,红火蚁原产于南美洲巴拉那河流域,现已分布10多个国家和地区,我国2004年于台湾首次发现红火蚁入侵,目前分布已扩大到广东、香港、澳门、湖

南、广西等地。海南是2012年在海口和文昌等市县首次发现红火蚁。

“红火蚁取食作物种子、根系、果实,捕食节肢动物、幼鸟等,会影响作物产量和破坏生态环境,甚至有的还会啃食供电设备、电线等,损坏基础设施。”中国热带农业科学研究院环境与植物保护研究所助理研究员韩冬银说,红火蚁作为外来入侵物种,攻击能力强,叮咬人体后会出现灼热般疼痛,伤口继而出现化脓红肿,个别过敏体质者甚至会出现休克。

惊 薇甘菊蔓延速度恐怖,外号“一分钟一英里”

编织天罗地网“窒息”其他植物,造成森林群落的逆向演替

在陵水黎族自治县隆广镇石关村亚后岭上也有一种“外来客”——这种外来入侵物种叫做薇甘菊,根茎细长,叶形似心状,非竹非木,即草即藤,生长迅速。

“后岭的芒果树再这么下去,会被薇甘菊‘吃完’。”石关村村民周亚龙说,岭上有薇甘菊的那块果园是块撂荒地,原先的农户在岭腰上种下芒果树,收了几年果以后就不再管理也不砍掉。

芒果树和土地被弃管,野草横生很正常,周亚龙也没留心薇甘菊是什么时候开

始长的,等到注意时,几乎“一夜之间长出来”的薇甘菊已经差不多把果园的空间全占领了。原来的亚后岭山腰处长着其他林木,但后来村里开荒种果树,村民们就把树砍了。现在的山腰和留有林木的山顶一比,就像被刮了一圈胡子,灰突突的,那片薇甘菊就覆在这“被刮了胡子”的山腰处,不动声色,密密麻麻。

“薇甘菊属攀援植物,在荒地、果园、林地、农田等地都能生长。”中国热带农业科学研究院环境与植物研究所入侵生物

与杂草研究室副研究员黄乔乔说,薇甘菊一般由北向南蔓延分布,目前我省至少有10个以上的市县发现薇甘菊入侵。

薇甘菊原产中、南美洲,是世界上最有害的100种外来入侵物种之一,亦是我国新公布的14种林业检疫性有害生物之一。2003年海南首次在海口和文昌发现薇甘菊。

“一旦被这种植物缠上就难搞了。”周亚龙说,他顺手把缠绕在芒果树上的薇甘菊拔了下来,却发现芒果树的树干已经被

薇甘菊藤蔓勒进去很深的凹槽,如同用工具刻过一般。

薇甘菊有“一分钟一英里”的外号,所到之处能编织“天罗地网”使其他植物“窒息”而死。黄乔乔解释,薇甘菊通过攀援缠绕并覆盖附生植物,抑制自然植被和作物的生长,阻碍光合作用继而导致附生植物死亡,不仅造成农林经济损失,更重要的是造成森林群落的逆向演替,使森林退化成灌草丛、树种显著减少,生物多样性和生态环境受到严重破坏。

难 外来入侵物种根除难度很大,容易反复

让当地政府和村民付出大量人力物力成本

因为红蚂蚁,美南村村民和定安县农业技术推广服务中心农作物病虫害测报股负责人王德长没少打交道。王德长介绍,防治红火蚁主要是用灌巢和放药两种方法,灌巢是物理防治,通过用沸水处理蚁巢和灌水等方法来对付红火蚁,这种方法费时费力;放药是化学防治,在蚁穴周围施药杀除红火蚁,防治效果较好。

“今年定安县红火蚁发生面积9620亩,防治面积13620亩次,防治效果达80.8%。”定安县农业技术推广服务中心主任岑彩霞介绍,从2012年发现红火蚁疫情到现在,定安县经过将近3年来的大力防控,定城、龙湖、岭口、龙门、黄竹等原发区的红火蚁危害势头得到较好的控制,但她另有担心:“由于红火蚁适应性强、繁殖速度快、传播途径多等原因,造成红火蚁疫情容易反复发生,难以根除。”

岑主任的话黄春琼多有体会,两年多的时间里,农田的彩旗插了一拨又一拨,村民和红火蚁的“战争”重复上演:发现,放药,灭蚁,卷土重来,再放药,再灭除……为了这一小小的蚂蚁当地政府和村民付出了不少人力物力成本。“红火蚁一旦侵入到一地后,彻底灭除难度很大。”韩冬银认为,有效控制红火蚁疫情需要开展持续用药防治,从发生区域的源头上严格控制疫情扩散和传播等工作。

据介绍,红火蚁能够通过人为运输的垃圾、园艺植物、土壤废土、堆肥、园艺农耕机具设备等进行传播,所以严格控制发生区的对外物流对防止红火蚁疫情外传十分关键。“特别是一些苗木场和苗圃调运林木、草皮、盆栽植物或其他植物时,如果不在原地和装车前进行灭蚁清理措施,红火蚁被携带进入其他区域的风险会增

加,但据我所知,目前我省的大多数苗木场和苗圃并没有这样的措施。”韩冬银说。

没有天敌,疯狂生长,是外来入侵物种最明显的标签。薇甘菊的蔓延趋势同样符合这个标签,黄乔乔解释,由于外来入侵物种具有生长快、抗病性强等特点,到了入侵地,逃避了天敌的制约,会让他们在攻击遗传优势不断消减的本地物种时变得疯狂。简而言之,“土著”植物往往难以抵抗这一外来植物的“攻城掠地”。

目前,我省主要采用人工拔除铲割和喷洒草甘膦等农药药剂的方式来遏制其生长。省林业厅提供的一份数据显示,“十二五”期间,我省累计防治薇甘菊面积约有1.38万亩。

“薇甘菊除了用农药进行化学防治以外,还可以用替代控制、群落改造的方法防治。”黄乔乔说,群落改造是应用生态学

理论,选用地带性的特定树种组合,对薇甘菊危害严重的次生林地,采取人工改造促进群落演替的方式,遏制薇甘菊生长。群落改造是较好的能稳定控制薇甘菊的方法,但这种方法所需周期长,相对复杂。

另外,有种观点认为,入侵的外来生物,特别是外来植物也有一定的利用价值,比如有资料显示,薇甘菊富含染料制造化学成分,可被利用生产植物染料,同时其所含的丰富化感、抑菌物质亦可用于生产抑菌剂、杀虫剂、除草剂和控制其他有害生物的生物农药。

国家森林病虫害防治总站副总站长李青松说,资源化利用薇甘菊或其他有价值的外来植物并非不可能,但这需要考虑产出效益和投入科研成本的比率问题,在当前来说,规模化利用还是存在一定难度。

去年8月份

环境保护部和中国科学院发布的《中国外来入侵物种名单(第三批)》共列有18种外来入侵物种,其中出现在海南的就有12种。

去年8月份,环境保护部和中国科学院发布的《中国外来入侵物种名单(第三批)》共列有18种外来入侵物种,其中出现在海南的就有12种。

危 海南作为岛屿省份易遭受外来物种入侵

岛屿特有的生态环境又难以承受这样的入侵

红火蚁和薇甘菊只是近年来我省外来入侵物种的个案,在我省外来入侵物种名单中,飞机草、水葫芦、假臭草、蟛蜞菊、椰心叶甲等都是人们日常常见的外来入侵植物。

2014年8月份,环境保护部和中国科学院发布的《中国外来入侵物种名单(第三批)》共列有18种外来入侵物种,其中出现在海南的就有12种。

而今年以来,海南口岸共截获各类外来植物有害生物1448批次、264种类、4108种次,同比分别增长42%、27%和97%。外来植物有害生物频叩国门。

由于拥有着特有物种独特集合的发展,以及由于海岛生物较少应对竞争环境,形成的生态系统比较脆弱。外来有害的动植物、微生物等一入侵,不仅造成农林产品、产值和品质的下降,影响商贸交易,更重要的是“外来入侵物种进来后,对侵占本地物种的生存空间、影响我省生物多样性会产生较大影响。”中国热带农业科学研究院环境与植物保护研究所研究员彭正强说。

远方的“乘客”并不友善,它们疯狂地



外来入侵物种:薇甘菊。
本报记者 苏建强 摄

今年以来,海南口岸共截获各类外来植物有害生物1448批次、264种类、4108种次,同比分别增长42%、27%和97%。外来植物有害生物频叩国门。

制图/杨薇